

出國報告（出國類別：訪問）

赴緬甸辦理招生宣導說明會

服務機關：國立清華大學

姓名職稱：全球事務處趙啟超副全球長

全球事務處黃家琪小姐

學務處曾美惠小姐

派赴國家：緬甸

出國期間：104年1月13日至104年1月18日

報告日期：104年1月25日

摘要

緬甸人口超過 6000 萬人，華人有 300 萬人，學生來源穩定。尤其緬甸自 2011 年新政府上臺後，改革開放至今不過短短數年，但許多事情都有很大改變，與往昔已有很大不同，各方面尤其在經濟上展現出極大的上昇趨勢，而高教上更是有甚大的發展空間。

本次招生宣導之行，共走訪緬甸密支那、眉苗、臘戍、曼德勒四地華文學校，除達到介紹本校、引起學生對本校高度興趣之目的外，也理解到招生的相關問題與障礙。希望未來能結合各方努力，持續擴展臺灣高等教育在緬甸的吸引力與影響力。

目次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	6
一、心得：.....	6
二、建議：.....	7
肆、附錄.....	8
一、活動照片：.....	8

壹、目的

緬甸的華人教育，在上緬甸有華文高中學校，普遍較不注重緬文教育。華人教育發展的最好地方是「臘戍」，臘戍地區有 52 所華文學校；另外曼德勒至雲南邊境的華文學校超過 100 所，學生人數逾 5 萬人。而下緬甸在 60 年代緬甸排華事件後，關閉了所有中文學校，華人為求生存，儘可能不透露自己是華人，長期隱藏華人文化，努力學習緬甸文化，接受緬文教育；因此下緬甸華人子弟基本上是接受緬甸大學教育，比較不會華語或不懂中文。曼德勒以南華文學校較少，學習中文之目的多以為出國工作預做準備。

緬甸人口超過 6000 萬人，華人有 300 萬人，學生來源穩定，教育發展的潛力受到關注。而緬甸華人教育面臨的主要問題，是未能以正式華校名義辦校，僅透過緬甸華僑出錢出力，以宗教掩護辦學，師資及學校教材缺乏，華裔學生未來發展受限。諸此種種，值得以人為本、重視弱勢發展的本校（國立清華大學）實地參訪、瞭解與開發。

本校賀陳弘校長特別指示赴緬甸招生參訪，以招收優秀學生來臺就學，豐富本校國際化元素，開潤學生視野；並增加本校知名度及瞭解緬甸，有助於後續輔導工作，以及尋找合作發展的可能。本（104）年 1 月 13 日至 18 日由趙啟超副全球長領隊，再加上全球處黃家琪及學務處曾美惠共三人，展開緬甸招生宣導之旅。

貳、過程

1 月 13 日由臺灣出發，第二天 1 月 14 日赴育成中學進行第一場宣導行程，趙啟超副全球長介紹本校現況優勢，並佐以活潑的宣導影片。參與學生展現對本校的高度興趣，以及對知識的渴求，紛紛提出問題，趙副全球長也一一解答，開啟學生的機會之門。座談會結束後，隨即搭機至曼德勒，轉往眉苗，準備次日的宣導行程。

1 月 15 日至眉苗佛經學校簡報座談，現場師生提出許多問題，包括本校開放式課程的現況等等，活動對參與師生產生一定程度的啟發。校友王朝柱也特地前來致意，展現畢業生對本校的濃情。

1 月 16 日赴臘戍四所中學參訪，分別為黑猛龍、明德、聖光及果文中學。在果文中學除安排簡報、學生座談外，更舉辦與四校教師對談，提出諸多問題、建議與改善之處。

1 月 17 日至曼德勒孔教學校參訪，校友陳巨洋來致意。該校是此行學生人數最多的學校，高三學生達 4 百人，學生問答踴躍、積極進取，對本校興趣盎然。宣導行程結束後，搭機至仰光。抵達仰光後，校友譚倩盈、黃妙玲、楊思薇前來與師長見面用餐，除緬懷在校時光外，也瞭解學校現況；趙副全球長並期許校友組織緬甸校友會，參加仰光留臺校友會，積極宣揚本校，成為清華大學在緬甸的代言人、海外的大使。

1 月 18 日由仰光搭機返回臺灣，結束了 6 天馬不停蹄、收穫豐碩的招生宣導之行。

參、心得與建議

一、心得：

緬甸自 2011 年新政府上台後，改革開放至今不過短短數年，但許多事情都有很大改變，與往昔已有很大不同，各方面尤其在經濟上展現出極大的上昇趨勢。此次緬甸招生宣導之行，體會到臺灣高等教育未來在緬甸還有不小的發展空間，但也發現不少障礙與問題，不過也理解了一些可行方向。藉由將問題帶回來，本校自身能做的，希望能積極進行；屬於政府相關部門的業務，也希望在適當時機向政府反應，並請有影響力的大學一起努力，希冀持續擴展臺灣高等教育在緬甸的吸引力與影響力。

此次緬甸之旅，感謝緬甸當地華校的周到接待與旅行社的行程安排。另外，特別要感謝中央大學校友王崇喜先生的幫忙聯絡，以及在緬甸的全程陪同與協助，方能順利完成行程。

二、建議：

- (一) 緬甸學生資質佳、肯努力，惟因緬甸華校缺乏師資與教材，而臺灣著名大學教授進度快且難度高，致使以往一些緬甸學生於大一時課業跟不上，進而放棄，因此緬甸學生急需課業輔導、先修課程或銜接課程。而就學之前的銜接課程，建議或許可由僑委會規劃至華僑中學或師大僑先部辦理，安排緬甸學生於大學開學前，提前至臺灣參加課程輔導，以利銜接大學課程。

(二) 本校及臺灣各大學可協助緬甸華校之事項：

1. 協助培訓教師。
2. 國際志工至緬甸華校服務。
3. 提供緬甸華校高中生赴臺灣交流學習之機會。
4. 緬甸華校圖書資源不多，協助捐贈書籍至緬甸。
5. 各大學多至緬甸訪問，帶來新觀念、新想法，以幫助緬甸學生。
6. 本校畢業生目前在緬甸者較少，主要因為本校僑生名額本不多，而來自緬甸者更少，建議本校可多開放僑生名額。

(三) 若要積極招收緬甸學生，相關配套做法希望也能配合：

1. 緬甸至臺灣之簽證取得不易，希望能放寬。
2. 一般境外華人學生入學方式，可透過僑生管道經海外聯招會聯合分發、個人申請，或是參加學校自招，甚或以外籍生管道入學。但僑生管道之個人申請、學校自招，以及外籍生管道均未對緬甸開放，僅可採聯合分發方式入學。因招生管道受限，對緬甸學生極為不利，希望能儘快開放。

肆、附錄

一、 活動照片：



圖一：招生第一站，緬北密支那一育成中學校董代表們與高三畢業班合影。



圖二：招生第二站，眉苗－佛經中學招生宣導說明會現況。



圖三：眉苗－佛經中學全校教師與學生代表合影。



圖四：招生第三站，臘戌各華校代表相聚於果文中學進行臺緬教育意見交流。



圖五：於果文中學結束招生宣導後的全校大合照。



圖六：招生第四站，曼德勒佛經中學師生代表大合照。



圖七：返臺前在仰光與三位清華校友餐敘。